

三江热议

“劝架标语”走红的多重启示

斯涵涵

“不要打架，打输住院，打赢坐牢”，这是安徽警方官方微博前不久转发的一幅标语内容。此“语”一出，迅速走红，引来全国各地警方和多家媒体官微的转发及网友热评。原来，该标语出自海南省白沙黎族自治县公安局芙蓉田派出所。自挂出这条标语，“春节期间一起打架斗殴事件也没发生”。

3月7日中新网

“劝架标语”不过十二个字，却得到多地警方官微、媒体官微的纷纷点赞，众多网友也表示认同，特别是悬挂该标语起到了强有力的警示作用，收到了“春节期间一起打架斗殴事件也没发生”的良好效果。

在社会急速变化，各种矛盾激化的当下，人际关系的恶化、社会压力的挤压导致人与人之间矛盾重重，人们极易心理失衡、发生口角，一言不合就升级到打架斗殴层面，或为了逞一时口舌之快，或为了“不蒸馒头争口气”，往往不顾后果地“大干一场”，一时冲动酿成祸端之后，当事人方才悔不当初。

“劝架标语”犹如响一声别致的警笛，相当于在人们抄起身边的“家伙”开打之前，大喝一声：停！让你知道打架无论输赢都不划算，还有拘留、罚款、医药费等等直接成本，让你掂量一下“冲动的代价”，明白“退一

步海阔天空”的古训，对法律条文有更深理解与记忆，极大地提升了公众对“打架不可取”的价值认同。

“劝架标语”贵在创新释法。好的标语不仅言简意赅，让人一目了然，具有思想引导性，还能深入实际、通俗易懂。据报道，当地属于少数民族地区，居民文化水平普遍较低，讲法律条文，村民们根本听不懂，收效甚微。相对于以往那种高高在上地使用生硬的法律条文威权型说教，“劝架标语”更生动、更平等、更温馨，当然也更让人易于接受。而从“劝架标语”之后的效果来看，确是一个值得推广的法制宣传方式。

“劝架标语”背后，也沉淀着当地警方在思想文化建设工作层面的不懈努力。只有俯下身子接地气，把人的思想工作做实做细做到位，才能达到最佳普法效果，同时全面强化各项治安巡逻防范工作，构筑社会治安的安全屏障。

“劝架标语”走红，启迪警务创新。相关部门应以预防和打击违法犯罪为重点，改变以往枯燥、艰涩的宣传方式，提高服务意识和工作水平，立足警情，与时俱进，贴近实际，贴近群众，找准公共治安与民意的契合点，让公安工作具体实在，扎实深入，引发广大民众的共鸣及社会各界的支持。这样，便能起到事半功倍之效。

图说世相

“无现金社会”是怎样的社会？



一年一度“两会时间”，代表委员们的提案和建议成为公众关注的焦点。今年一个热门关键词让人脑洞大开：如果有一天，我们告别了现金，世界会怎样？“两会”上，多位代表委员不约而同提到这个“脑洞”，他们的观点也高度相似：这一天一定会到来，“无现金社会”将对世界产生深远影响。

3月7日《北京商报》

“无现金社会”节约资源，减少疾病传播。好处多多。不过，“无现金社会”也有管理的弊端，如何确保电子财富的安全，也是需要思考的事情。

严勇杰 绘

文明快评

不文明行为倒逼社会规范补位

杨玉龙

近日，天坛公园公厕内卫生纸被过度取用的消息，引发京城市民的热烈讨论。一方面，园方承诺“纸不断”；另一方面，人们也开始质疑“公物私用”背后的社会规范缺失。事实上，“公园取纸”早就不是什么新鲜事，“超市扯袋族”“花坛搬盆党”等类似的不文明行为，都曾见诸报端——当有免费资源摆在面前时，有人从不“缺席”。

3月7日《北京晚报》

出现“公园取纸”“超市扯袋族”“花坛搬盆党”等这些不雅现象，不难分析其成因，一是人的不文明行为所致，尤其是面对免费的资源，宁可多占不可少占；二是管理不到位所致，或技术或人为或制度造成的管理漏洞，给他人提供了方便，也就出现了上述种种尴尬的现象。“公物私用”背后，就是社会规范缺失所致。

什么是社会规范？借用相关解释，社会规范是人们社会行为的规矩，社会活动的准则。它是人类为了社会共同生活的需要，在社会互动过程中衍生出来，相习成风，约定俗成，或者由人们共同制定并明确施行的。它可分为成文的和不成文的两类。风俗习惯、部分道德规范等是不成文的；法令、条例、规章和大部分法律、

重要的教规是成文的。

毋庸置疑，社会规范的缺失，也就必然导致管理上的混乱，以及不文明行为的滋生。比如，超市扯袋族，有人看到别人拿没人管，就会想“我也能拿”，久而久之就形成了公家的东西随便拿的习惯。如果发现随便扯袋现象时，及时派人阻止，完善管理，跟风“乱扯”就有可能避免。

实际上，不文明行为也倒逼着社会规范补位，一方面补齐公共管理的短板，越是公共资源越应该“厚爱一等”，就要通过完善的“规矩”，减少不文明人任性之举带来的损伤。如，在游客不文明行为曝光之后，天坛公园方做出表态，承诺“厕纸不断”，并考虑设置专人进行管理。不管成效如何，这也是在积极补齐社会规范的短板。

另一方面，也应补齐公共文明的短板，这就需要我们每个人付诸行动与努力。比如，从遵守公共秩序开始，约束好自己的行为，做到公共场合不乱嚷乱叫、不随地吐痰、不乱扔垃圾，公共设施注意保护，公共资源节约使用等等。这些看似细小的行为，不仅体现着一个人的品位，也反映着社会的文明程度，更是建设资源节约型和环境友好型社会的必备素质。

四明大药房
SIMING PHARMACEUTICALS

38*幸福*
Women's Day

买鲜参，送女

优惠
限时抢购

凡购买1盒，
送德芙巧克力1盒！



原价：599元/盒
现价：449元/盒
直降：150元/盒

活动地址：宁波四明大药房

活动时间：2017.03.06-03.08